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Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκή Πίστη ΑΕΓΑ:
1. Νικόλαος Χαλκιόπουλος, Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 
2. Στέφανος Βερζοβίτης, Αντιπρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου 
3. Χρήστος Γεωργακόπουλος, Διευθύνων Σύμβουλος

Δηλώνουμε ότι εξ όσων γνωρίζουμε:
α. Οι εξαμηνιαίες Εταιρικές και Ενοποιημένες Οικονομικές Καταστάσεις της περιόδου 

01/01/2020 - 30/06/2020, οι οποίες καταρτίσθηκαν σύμφωνα με τα ισχύοντα λογιστικά 
πρότυπα, απεικονίζουν κατά τρόπο αληθή τα στοιχεία του ενεργητικού και του 
παθητικού, την καθαρή θέση και τα αποτελέσματα περιόδου του Ομίλου και της Εταιρίας 
«Ευρωπαϊκή Πίστη Α.Ε.Γ.Α.», καθώς και των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην 
ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο, σύμφωνα με τα οριζόμενα στις παρ. 3 έως 5 
του άρθρου 5 του Ν. 3556/2007.

β. Η εξαμηνιαία έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου της Εταιρίας απεικονίζει κατά τρόπο 
αληθή την εξέλιξη, τις επιδόσεις και τη θέση του Ομίλου και της Εταιρίας, καθώς και 
των επιχειρήσεων που περιλαμβάνονται στην ενοποίηση εκλαμβανομένων ως σύνολο, 
συμπεριλαμβανομένης της περιγραφής των κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτήτων 
που αντιμετωπίζουν, βάσει της παρ. 6 του άρθρου 5 του Ν. 3556/2007.

Χαλάνδρι, 29 Σεπτεμβρίου 2020

Οι δηλούντες

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. Ο Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. Ο Διευθύνων Σύμβουλος

Νικόλαος Χαλκιόπουλος Στέφανος Βερζοβίτης Χρήστος Γεωργακόπουλος

Δηλώσεις Στελεχών Ομίλου
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Εξαμηνιαία Έκθεση 
του Διοικητικού 
Συμβουλίου της 
περιόδου 01/01/2020 
- 30/06/2020
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Εισαγωγή 

Κύριοι Μέτοχοι,

Σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου 4548/2018, του Ν. 3556/2007 άρ-
θρο 4 παράγραφοι 2γ, 6, 7 & 8 καθώς και την απόφαση της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς 7/448/11.10.2007 άρθρο 2 και το Καταστατικό της Εται-
ρίας, σας υποβάλλουμε για το διάστημα 01/01/2020 έως 30/06/2020 
την Εξαμηνιαία Έκθεση του Διοικητικού Συμβουλίου, η οποία περιλαμ-
βάνει, τις ελεγμένες Εταιρικές Οικονομικές Καταστάσεις, τις σημειώσεις 
επί των Χρηματοοικονομικών Καταστάσεων και την Έκθεση Ελέγχου 
των Ορκωτών Ελεγκτών λογιστών. Στην παρούσα έκθεση περιγράφο-
νται συνοπτικά πληροφορίες για τον Όμιλο και την Εταιρία «ΕΥΡΩΠΑ-
ΪΚΗ ΠΙΣΤΗ ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΙΑ ΓΕΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ», χρηματοοι-
κονομικές πληροφορίες που στοχεύουν σε μία γενική ενημέρωση των 
μετόχων και του επενδυτικού κοινού για την οικονομική κατάσταση και 
τα αποτελέσματα, τη συνολική πορεία και τις μεταβολές που επήλθαν 
κατά τη διάρκεια του διαστήματος 01/01/2020 - 30/06/2020, όπως και 
σημαντικά γεγονότα τα οποία έλαβαν χώρα και την επίδραση αυτών 
στις οικονομικές καταστάσεις της ίδιας περιόδου.
Επίσης, γίνεται περιγραφή των κυριότερων κινδύνων και αβεβαιοτή-
των που ενδέχεται να αντιμετωπίσει ο Όμιλος και η Εταιρία για το δεύ-
τερο εξάμηνο της οικονομικής χρήσης, εκτιμήσεις για την εξέλιξη των 
δραστηριοτήτων της Εταιρίας, ενώ παρατίθενται και οι σημαντικότε-
ρες συναλλαγές που καταρτίσθηκαν μεταξύ του εκδότη και των συνδε-
δεμένων με αυτόν προσώπων.

Ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου

Νικόλαος Χαλκιόπουλος
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Χρηματοοικονομικές Εξελίξεις 
και Επιδόσεις περιόδου 
αναφοράς

Ο Όμιλος διαθέτει τέσσερις τομείς δραστηριότητας. 
Τις ασφαλίσεις Ζωής, τις ασφαλίσεις Αυτοκινήτων, τις 
ασφαλίσεις Λοιπών Κλάδων Ζημιών και τις Λοιπές Υπηρεσίες, 
που περιλαμβάνουν Χρηματοοικονομικές και Εμπορικές 
Υπηρεσίες που παρέχονται από τις θυγατρικές εταιρίες. 

1. Το οικονομικό περιβάλλον της 
περιόδου αναφοράς

Παγκόσμιο & Ευρωπαϊκό περιβάλλον
Σύμφωνα με την Έκθεση Νομισματικής Πολιτικής της 
Τράπεζας της Ελλάδος για την περίοδο 2019 – 2020 
(δημοσιεύθηκε τον Ιούνιο 2020), το παγκόσμιο οικονομικό 
περιβάλλον επηρεάστηκε σημαντικά από την πανδημία 
(covid-19), η οποία είχε κάνει την εμφάνισή της στα τέλη του 
2019 και στις αρχές του 2020 βρισκόταν ήδη σε εύθραυστη 
και υποτονική ανάκαμψη.
Προκειμένου να περιοριστεί το κόστος σε ανθρώπινες ζωές, 
λήφθηκαν αυστηρά μέτρα κοινωνικής αποστασιοποίησης 
και προσωρινής αναγκαστικής αναστολής μέρους της 
οικονομικής δραστηριότητας. Αποτέλεσμα των μέτρων ήταν 
οι διαταράξεις τόσο στη διεθνή εφοδιαστική αλυσίδα όσο 
και στο παγκόσμιο εμπόριο, των διεθνών τιμών των βασικών 
εμπορευμάτων, η αναστροφή των διεθνών κεφαλαιακών 
ροών και τελικά η δραστική υποχώρηση της ζήτησης 
εργασίας και η απότομη μείωση της απασχόλησης και του 
εισοδήματος παγκοσμίως.
Το α’ τρίμηνο του 2020 εμφανίστηκε σημαντική συρρίκνωση 
της παγκόσμιας οικονομικής δραστηριότητας, κυρίως στους 
κλάδους παροχής υπηρεσιών. Εκτιμάται ότι ακόμα κι αν 
καταγραφεί ταχεία ανάπτυξη κατά το β’ εξάμηνο του έτους 
αυτή θα είναι ατελής μεταξύ των οικονομιών, ενώ το ΑΕΠ το 
2021 προβλέπεται ότι θα παραμείνει κάτω του επιπέδου του 
2019.
Το παγκόσμιο ΑΕΠ εκτιμάται ότι θα υποχωρήσει κατά 
3,0% μέχρι το τέλος του 2020, σύμφωνα με το Διεθνές 
Νομισματικό Ταμείο (προβλέψεις Απριλίου), έναντι της 
αύξησής του κατά 2,9% το 2019. Οι εκτιμήσεις αναφέρουν για 
μεγαλύτερη ύφεση από εκείνη που είχε παρατηρηθεί λόγω 
της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης το 2009 με το 
παγκόσμιο ΑΕΠ να υποχωρεί κατά μόλις 0,1%, ενώ πτώση του 
ΑΕΠ φέτος εκτιμάται θα καταγραφεί τόσο σε ανεπτυγμένες 
όσο και σε αναπτυσσόμενες οικονομίες.
Η αναστολή της οικονομικής δραστηριότητας λόγω του 
covid-19 και των περιοριστικών μέτρων είχε σημαντικές 
επιπτώσεις στο διεθνές εμπόριο, ο όγκος του οποίου 
αναμένεται να σημειώσει μείωση κατά 11% μέχρι το τέλος του 
2020 μετά την αύξηση κατά 0,9% το 2019. 
Η πτώση αναμένεται να προέλθει τόσο από τις συναλλαγές 
επί αγαθών όσο και από τις υπηρεσίες, λόγω των περιορισμών 

στις μετακινήσεις και τις μεταφορές.
Σύμφωνα με το ΔΝΤ, η παγκόσμια ανάπτυξη αναμένεται να 
διαμορφωθεί σε 5,8% το 2021, τροφοδοτούμενη από τις 
ανεπτυγμένες αλλά και τις αναπτυσσόμενες οικονομίες, ενώ 
ο όγκος του παγκόσμιου εμπορίου προβλέπεται να αυξηθεί 
με ρυθμό 8,4% το 2021, εάν η πανδημία δεν αναζωπυρωθεί 
το δεύτερο εξάμηνο του 2020. Στη ζώνη του ευρώ, τα 
στοιχεία για την οικονομική δραστηριότητα το α’ τρίμηνο 
του 2020 κατέγραψαν μείωση του ΑΕΠ κατά 3,6% έναντι 
του προηγούμενου τριμήνου, ενώ έρευνες συγκυρίας και 
άλλα οικονομικά στοιχεία δείχνουν πολύ μεγαλύτερη πτώση 
της οικονομικής δραστηριότητας κατά το β’ τρίμηνο του 
έτους, επηρεαζόμενη από τα περιοριστικά μέτρα για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας.
Αναμένεται βαθμιαία ανάκαμψη της οικονομικής 
δραστηριότητας το δεύτερο εξάμηνο του 2020, εφόσον η 
πανδημία θα είναι σε ελεγχόμενο επίπεδο. Ωστόσο, σύμφωνα 
με τις μακροοικονομικές προβλέψεις (βασικό σενάριο) των 
εμπειρογνωμόνων του Ευρωσυστήματος (Ιούνιος 2020), 
η αναμενόμενη ανάκαμψη το δεύτερο εξάμηνο του 2020 
δεν θα είναι αρκετή για να αποτρέψει έναν αρνητικό ρυθμό 
ανάπτυξης στο -8,7%, για το σύνολο του έτους, ο οποίος 
εκτιμάται ότι θα προέλθει τόσο από την πτώση της εγχώριας 
και της εξωτερικής ζήτησης όσο και από διαταραχές της 
προσφοράς ως αποτέλεσμα των περιοριστικών μέτρων. 
Το 2021 ο ρυθμός ανάπτυξης στη ζώνη του ευρώ προβλέπεται 
να ανέλθει σε 5,2%, καθώς τόσο η εγχώρια όσο και η 
εξωτερική ζήτηση αναμένεται να ανακάμψουν. Σύμφωνα 
με τις μακροοικονομικές προβλέψεις (βασικό σενάριο), ο 
πληθωρισμός αναμένεται να διαμορφωθεί σε 0,3% κατά 
μέσο όρο το 2020, έναντι 1,2% το 2019, ενώ ο πληθωρισμός 
χωρίς τις τιμές της ενέργειας και των ειδών διατροφής 
προβλέπεται να διαμορφωθεί σε 0,8%.
Ο πληθωρισμός προβλέπεται να κινηθεί σε χαμηλά επίπεδα 
τους επόμενους μήνες του 2020, αντανακλώντας τη μείωση 
των τιμών των καυσίμων και την κάμψη της οικονομικής 
δραστηριότητας, η επίδραση των οποίων αναμένεται να 
αντισταθμίσει ενδεχόμενες αυξητικές τάσεις στις τιμές από 
διαταραχές στην προσφορά αγαθών και υπηρεσιών λόγω 
της πανδημίας. Ο πληθωρισμός αναμένεται να ανέλθει σε 
0,8% το 2021, υπό την επίδραση της σταδιακής ανάκαμψης 
της οικονομικής δραστηριότητας, της απασχόλησης και της 
μικρής επιτάχυνσης του ρυθμού αύξησης των μισθών.

Ελληνικό περιβάλλον
Σύμφωνα με την έκθεση Χρηματοοικονομικής Σταθερότητας 
της Τράπεζας της Ελλάδος που δημοσιεύτηκε τον Ιούλιο του 
2020, κατά τη διάρκεια του 2019 αλλά και στο μεγαλύτερο 
μέρος του α΄ τριμήνου του 2020 μέχρι το ξέσπασμα της 
πανδημίας, η ελληνική οικονομία διατήρησε την αναπτυξιακή 
της πορεία, παρά την επιβράδυνση της παγκόσμιας 
οικονομίας.
Από τους πρώτους μήνες του 2020 άρχισαν να επιβάλλονται 
μέτρα αναστολής της οικονομικής δραστηριότητας για την 
αντιμετώπιση της πανδημίας, γεγονός που επέδρασσε 
αρνητικά στον χρηματοπιστωτικό τομέα και στα μεγέθη 
των τραπεζών και ειδικότερα στην ποιότητα των στοιχείων 



Β

Β

Β

Β

Β

Β

Β

Β

Ευρωπαϊκή Πίστη Α.Ε.Γ.Α. | 9 

του ενεργητικού, στην κερδοφορία και τη ρευστότητά τους. 
Ωστόσο, η λήψη μέτρων από τις αρμόδιες αρχές, τόσο σε 
εθνικό επίπεδο όσο και σε επίπεδο ευρωζώνης, άμβλυνε σε 
μεγάλο βαθμό τις επιπτώσεις από την πανδημία.
Το α’ τρίμηνο του 2020 το ΑΕΠ, εποχικά διορθωμένο και 
σε σταθερές τιμές 2010, παρουσίασε μείωση κατά 0,9% σε 
σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους 
και κατά 1,6% σε σχέση με το δ’ τρίμηνο του 2019. Η αρνητική 
εικόνα κατά το α’ τρίμηνο του 2020 σε σχέση με το αντίστοιχο 
τρίμηνο του 2019 οφείλεται κατά κύριο λόγο στην υποχώρηση 
της ιδιωτικής κατανάλωσης και των επενδύσεων. Αντίθετα, 
θετική ήταν η συμβολή της δημόσιας κατανάλωσης και των 
καθαρών εξαγωγών. 
Αξίζει να αναφερθεί η διαμόρφωση ορισμένων δεικτών κατά 
τους πρώτους μήνες του 2020:
• Ο Δείκτης Υπευθύνων Προμηθειών (PMI) βρέθηκε, για 

πρώτη φορά μετά από τρία περίπου χρόνια, σε επίπεδο 
πολύ χαμηλότερο του ορίου του 50 (μειώθηκε από 56,4 το 
Φεβρουάριο σε 29,5 τον Απρίλιο, αλλά ανέκαμψε σε 41,1 
το Μάιο με τη σταδιακή άρση των περιοριστικών μέτρων), 
υποδηλώνοντας έντονη συρρίκνωση της παραγωγής 
και των εξαγωγών και επιδείνωση των προοπτικών του 
μεταποιητικού τομέα.

• Ο Γενικός Δείκτης Βιομηχανικής Παραγωγής για την 
περίοδο Ιανουαρίου-Απριλίου 2020 παρουσίασε μείωση 
κατά 3,4% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2019, 
ενώ για το μήνα Απρίλιο του 2020 (εποχικά διορθωμένος) 
σε σύγκριση με το Μάρτιο του 2020 μειώθηκε κατά 8,4%.

• Ο Γενικός Δείκτης Όγκου Λιανικών Πωλήσεων το μήνα 
Μάρτιο 2020 παρουσίασε μείωση κατά 3,1% σε σύγκριση 
με τον αντίστοιχο μήνα του 2019, ενώ για το μήνα Μάρτιο 
του 2020 (εποχικά διορθωμένος) σε σύγκριση με το 
Φεβρουάριο του 2020 μειώθηκε κατά 0,7%.

• Ο Δείκτης Τιμών Καταναλωτή του μηνός Μαΐου 2020 
μειώθηκε κατά 1,1% σε σχέση με το Μάιο του 2019.

Οι προβλέψεις για το ρυθμό ανάπτυξης είναι συγκρατημένες 
εξαιτίας της πανδημίας. Η Τράπεζα της Ελλάδος προβλέπει, 
στο βασικό της σενάριο, σημαντική ύφεση κατά 5,8% 
το 2020, ενώ στη συνέχεια αναμένεται ότι η οικονομική 
δραστηριότητα θα ανακάμψει και το ΑΕΠ θα αυξηθεί κατά 
5,6% το 2021 και κατά 3,7% το 2022.
Ο τομέας των υπηρεσιών αναπτύχθηκε κατά 0,8% το 2019, 
όμως το α΄ τρίμηνο του 2020 η εικόνα αντιστράφηκε εξαιτίας 
κυρίως της αρνητικής επίδοσης των κλάδων του εμπορίου, 
των ξενοδοχείων-εστιατορίων και των δραστηριοτήτων 
μεταφορών - αποθήκευσης.
Από την πλευρά της ζήτησης, το 2019 η ιδιωτική κατανάλωση 
αυξήθηκε κατά 0,8% ως συνέπεια της αύξησης του 
πραγματικού διαθέσιμου εισοδήματος κατά 3,1%, κυρίως 
εξαιτίας της θετικής συμβολής του εισοδήματος από 
εξαρτημένη εργασία. Αντίθετα, το α΄ τρίμηνο του 2020, η 
ιδιωτική κατανάλωση μειώθηκε κατά 0,7%, καθώς αρκετές 
επιχειρήσεις σε κλάδους υπηρεσιών παρέμειναν κλειστές 
για μεγάλο χρονικό διάστημα. Ενώ, η δημόσια κατανάλωση 
σημείωσε αύξηση τόσο το 2019 όσο και το α΄ τρίμηνο του 
2020.

Το α΄ τρίμηνο του 2020 οι επενδύσεις υποχώρησαν, ιδιαίτερα 
στις κατηγορίες του εξοπλισμού και των άλλων κατασκευών, 
εξαιτίας της ανόδου της επιχειρηματικής αβεβαιότητας 
λόγω της πανδημίας. Αντίθετα, οι επενδύσεις σε κατοικίες 
συνέχισαν να αυξάνονται για ένατο συνεχόμενο τρίμηνο. 
Οι εξαγωγές παρουσίασαν αύξηση κατά 4,9% το 2019. 
Συγκεκριμένα, οι εξαγωγές αγαθών αυξήθηκαν κατά 2,2%, 
ενώ οι εξαγωγές υπηρεσιών αυξήθηκαν κατά 8,1% εξαιτίας 
των υψηλών επιδόσεων στον τουρισμό και τη ναυτιλία. Το 
α΄ τρίμηνο του 2020 η πανδημία επηρέασε αρνητικά τις 
εξαγωγές υπηρεσιών, που παρέμειναν σταθερές, ενώ οι 
εξαγωγές αγαθών συνέχισαν να συμβάλλουν θετικά στην 
ανάπτυξη. Παράλληλα, οι εισαγωγές αγαθών και υπηρεσιών 
σημείωσαν αύξηση τόσο το 2019 όσο και το α΄ τρίμηνο του 
2020.
Επίσης, ο πληθωρισμός σημείωσε ελαφρά αύξηση το 2019, 
αλλά αναμένεται να κινηθεί αρνητικά μέχρι το τέλος του 
2020 εξαιτίας της πτώσης των τιμών των υπηρεσιών και της 
υποχώρησης των διεθνών τιμών ενέργειας.
Τέλος, οι χρηματιστηριακοί δείκτες τόσο σε παγκόσμιο όσο 
και σε εγχώριο επίπεδο παρουσίασαν σημαντική πτώση, 
ιδιαίτερα κατά την περίοδο Φεβρουαρίου – Μαρτίου, 
ακολουθώντας πορεία ανάκαμψης τους επόμενους μήνες. 
Στην Ελλάδα για παράδειγμα, ο Γενικός Δείκτης τιμών 
μετοχών και ο Τραπεζικός Δείκτης FTSE, τους πρώτους πέντε 
μήνες του 2020 μειώθηκαν κατά 29% και 63% αντίστοιχα.

2. Η Ελληνική ασφαλιστική αγορά
Η έναρξη του 2020 βρήκε τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις 
να εντείνουν τις προσπάθειές τους για τη βελτίωση των 
Συστημάτων Διαχείρισης των Κινδύνων τους, ενώ ειδικότερα 
τους πρώτους δύο μήνες η παραγωγή ασφαλίστρων 
παρουσίασε αυξητική τάση. 
Η εκδήλωση της πανδημίας Covid-19 ανέκοψε την τάση 
αυτή, ενώ επηρέασε κυρίως τον Λειτουργικό τους Κίνδυνο, 
καθώς και τον Κίνδυνο Αγοράς. Όσον αφορά το Λειτουργικό 
Κίνδυνο, οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις αντιμετώπισαν 
αποτελεσματικά τις προκλήσεις που συνδέονται με τη 
συνέχεια των εργασιών τους, ενώ ο Κίνδυνος Αγοράς που 
σχετίζεται με το επενδυτικό τους χαρτοφυλάκιο, μετά από 
μια περίοδο αυξημένης μεταβλητότητας, εμφανίζει πλέον 
σημάδια σταθεροποίησης. 
Τέλος, το περιβάλλον χαμηλών επιτοκίων συνεχίζει να 
επηρεάζει την επενδυτική τους πολιτική και να περιορίζει τις 
δυνατότητές τους να καλύπτουν τις αποδόσεις που έχουν 
εγγυηθεί στους ασφαλισμένους τους. Θετική επίδραση στη 
σταθερότητα του εγχώριου χρηματοπιστωτικού συστήματος 
άσκησε η απρόσκοπτη λειτουργία των συστημάτων 
πληρωμών, εκκαθάρισης και διακανονισμού των συναλλαγών, 
δηλαδή των υποδομών της αγοράς, η οποία συνέβαλε στην 
αποτελεσματική διεκπεραίωση των συναλλαγών. 
Κατά τη διάρκεια του 2019 τα συστήματα πληρωμών 
λειτούργησαν αξιόπιστα επιτυγχάνοντας τη διασφάλιση της 
εύρυθμης λειτουργίας της διατραπεζικής και της λιανικής 
αγοράς πληρωμών, ενώ η τεχνική τους διαθεσιμότητα 
ανήλθε στο 100%. 
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Η συνολική παραγωγή ασφαλίστρων εκτιμάται στα € 1,9 δις το 1ο εξάμηνο του 2020, καταγράφοντας μείωση 4,5% σε σχέση 
με το αντίστοιχο διάστημα του 2019, σύμφωνα με τα στοιχεία της Ε.Α.Ε.Ε.
Η μείωση αυτή οφείλεται κυρίως στις Ασφαλίσεις Ζωής, η παραγωγή των οποίων ανήλθε σε € 886 εκατ. το 1ο εξάμηνο του 
2020 εμφανίζοντας μείωση κατά -8,7% σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο του 2019. Οριακή μείωση -0,5% κατέγραψαν 
και οι ασφαλίσεις κατά ζημιών με ασφάλιστρα ύψους € 1.048 εκατ., αποτέλεσμα της μείωσης της παραγωγής ασφαλίστρων 
του Κλάδου Αστικής Ευθύνης Αυτοκινήτων, η οποία ανήλθε σε -7,4% με παραγωγή ύψους περίπου € 354 εκ..
Τα παραπάνω προκύπτουν από την έρευνα που διεξάγει η Ε.Α.Ε.Ε., στην οποία συνολικά ανταποκρίθηκαν 51 ασφαλιστικές 
επιχειρήσεις που συγκέντρωσαν το 94,9% της παραγωγής ασφαλίστρων στις ασφαλίσεις κατά Ζημιών και το 99,9% των 
ασφαλίσεων Ζωής σύμφωνα με τα στοιχεία του έτους 2019 (κατόπιν προσαρμογής των δεδομένων του προηγούμενου 
χρονικού διαστήματος με νεότερες απαντήσεις). Από τις ανωτέρω επιχειρήσεις, οι 43 δραστηριοποιήθηκαν στις ασφαλίσεις 
κατά Ζημιών και οι 19 στις ασφαλίσεις Ζωής.
Η εξέλιξη της παραγωγής ασφαλίστρων, εμφανίζεται στον πίνακα που ακολουθεί:

Παραγωγή ασφαλίστρων σε (χιλ. €) Ιανουάριος - Ιούνιος 2020 Ιανουάριος - Ιούνιος 2019 Μεταβολή
2020 - 2019 (%)

Ασφαλίσεις Ζωής 885.998 970.425 -8,7%
Ασφαλίσεις Ζημιών 1.048.360 1.054.048 -0,5%
Αστική ευθύνη οχημάτων 353.705 381.768 -7,4%
Λοιποί κλάδοι κατά Ζημιών 694.655 672.280 3,3%
Σύνολο 1.934.358 2.024.473 -4,5%

*Πηγή: Με βάση τα δημοσιευμένα αποτελέσματα παραγωγής ασφαλίστρων Ιανουαρίου - Ιουνίου 2020 της Ένωσης 
Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδας (Ε.Α.Ε.Ε.)

Οι αναλογίες των ασφαλίσεων Ζωής και των ασφαλίσεων κατά Ζημιών, διαμορφώθηκαν ως ακολούθως:

Παραγωγή ασφαλίστρων % Α’ Εξάμηνο 2020 Α’ Εξάμηνο 2019
Ασφαλίσεις Ζωής 45,8% 47,4%
Ασφαλίσεις Ζημιών 54,2% 52,6%
Σύνολο 100,0% 100,0%

*Πηγή: Με βάση τα δημοσιευμένα αποτελέσματα παραγωγής ασφαλίστρων Ιανουαρίου—Ιουνίου 2020 της Ένωσης 
Ασφαλιστικών Εταιριών Ελλάδας (Ε.Α.Ε.Ε.)

3. Δράσεις τoυ Ομίλου για την διαχείριση των επιπτώσεων του 
Covid-19
Η Ευρωπαϊκή Πίστη έθεσε σε εφαρμογή μια σειρά δράσεων προκειμένου να διασφαλίσει την ασφάλεια και την υγεία των 
ανθρώπων της, αλλά και την αδιάλειπτη προσφορά υπηρεσιών στους ασφαλισμένους της. Οι δράσεις σχετιζόμενες με τον 
περιορισμό της εξάπλωσης του Covid-19 συνέβαλλαν στην υποστήριξη του κοινωνικού συνόλου αλλά κυρίως των ανθρώπων 
και των ασφαλισμένων της Εταιρίας.
Συγκεκριμένα, οι δράσεις του Ομίλου, που αφορούσαν στους εργαζομένους του εμφανίζονται ακολούθως: 
• Πάνω από 90% των εργαζομένων σε τηλεργασία. 
• Παροχή έκτακτης αμοιβής αποτελεσμάτων έτους 2019 στο διοικητικό προσωπικό συνολικού ύψους € 545 χιλ. 
• Καμία αλλαγή στις εργασιακές σχέσεις – Καμία αναστολή σύμβασης εργασίας.
• Προστασία ευπαθών ομάδων. 
• Τακτικές ενημερώσεις εργαζομένων σε θέματα υγείας και ασφάλειας. 
• Συνεχείς απολυμάνσεις κεντρικών κτιρίων και Γραφείων Πωλήσεων. 
• Ενδυνάμωση εργαζομένων για την διαχείριση των νεών συνθηκών μέσω ειδικών διαδικτυακών σεμιναρίων (webinars). 
• Παροχή σύγχρονων ασφαλών εργαλείων εξ αποστάσεως εργασίας (teleworking). 
• Πραγματοποίηση διαδικτυακών συναντήσεων για την ενίσχυση της συνεκτικότητας των εργαζομένων.
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Ακολουθούν οι δράσεις που σχετίζονται με τους πελάτες, 
συνεργάτες και προμηθευτές:
• Άμεση πληρωμή αποζημιώσεων ύψους € 52.169 χιλ., 

κατά το πρώτο εξάμηνο του έτους. 
• Παροχή τριάντα επιπλέον ημερών πίστωσης στους 

Λήπτες της Ασφάλισης προκειμένου να καταβάλουν 
τα αναλογούντα ασφάλιστρα. (με εξαίρεση τον Κλάδο 
Αυτοκινήτων).

• Δημιουργία On-line Θυρίδας ασφαλούς παραλαβής και 
αποστολής εγγράφων για τους συνεργάτες και πελάτες.

• Καμία Ληξιπρόθεσμη οφειλή σε Κράτος, Προμηθευτή ή 
Συνεργάτη. 

• Συνεχής στήριξη των Συνεργατών για την επίτευξη των 
στόχων τους, παρέχοντας τους και ψηφιακά εργαλεία.

• Αδιάλειπτη λειτουργία του συνόλου των υπηρεσιών και 
της εξυπηρέτησης των πελατών.

• Συνέπεια σε όλες τις συναλλαγές με κάθε εμπλεκόμενο 
μέρος.

• Αναστολή προγραμματισμένων ταξιδίων και συναντήσεων 
για την ασφάλεια των συνεργατών και των πελατών του 
Ομίλου.

Τέλος, οι ακόλουθες δράσεις πραγματοποιήθηκαν με σκοπό 
την έμπρακτη στήριξη της Κοινωνίας και της Πολιτείας:
• Προσφορά 10 αναπνευστήρων τελευταίας τεχνολογίας 

και λοιπού υγειονομικού εξοπλισμού στο Υπουργείο 
Υγείας. 

• Παροχή δωρεάν τρίμηνης ασφαλιστικής κάλυψης στα 
250 οχήματα των Κινητών Ομάδων Υγείας που διέθεσε 
δωρεάν η Avis, στον ΕΟΔΥ.

• Συμμετοχή στο πρόγραμμα «Κινητές Ομάδες Υγείας 
Ειδικού Σκοπού» του Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας 
Υγείας. 

• Πλήρης εναρμόνιση με τα μέτρα της κυβέρνησης. 
• Αδιάληπτη συνέχιση των δράσεων Εταιρικής 

και Κοινωνικής Ευθύνης 2020, με 27 Δράσεις να 
πραγματοποιούνται μέσα στο πρώτο εξάμηνο του έτους.

Χρηματοοικονομική Επίδραση του Covid -19 
Η Διοίκηση του Ομίλου παρακολουθεί συστηματικά τις 
εξελίξεις σχετικά με την επίδραση του Covid -19 στην 
λειτουργία και την χρηματοοικονομική κατάσταση του 
Ομίλου. 
Αναφορικά με τις Ενδιάμεσες Χρηματοοικονομικές 
Καταστάσεις του Ομίλου, η κυριότερη επίδραση του Covid 
-19 εμφανίστηκε στην αποτίμηση του Χρηματοοικονομικού 
Χαρτοφυλακίου του Ομίλου καθώς και στα Επενδυτικά 
Έσοδα. Συγκεκριμένα, ο Όμιλος κατέγραψε Ζημιές € -1.392 
χιλ. από την αποτίμηση των χρηματοοικονομικών του 
στοιχείων στην Κατάσταση Αποτελεσμάτων Χρήσης έναντι 
κερδών € 1.780 χιλ. την αντίστοιχη περσινή περίοδο καθώς 
και Ζημία € -4.037 χιλ. απευθείας στα Ίδια Κεφάλαια έναντι 
Κερδών € 8.239 χιλ. την αντίστοιχη περσινή περίοδο. 
Σημειώνεται ότι οι αποδόσεις των αγορών από την επίδραση 
του Covid-19 είναι εκτός της σφαίρας επιρροής του Ομίλου. 
Επίσης, η εμφάνιση του Covid -19 είχε σημαντική επίδραση 

και στην ανάπτυξη του Κύκλου Εργασιών του Ομίλου και 
κυρίως σε ό,τι σχετίζεται με την πρόσκτηση νέων εργασιών. 
Παρόλα αυτά στο πρώτο εξάμηνο καταγράφηκε αύξηση του 
συνολικού Κύκλου Εργασιών του Ομίλου κατά 5,9% σε σχέση 
με το αντίστοιχο περσινό διάστημα, αποδεικνύοντας την 
δυνατότητά του να προσαρμόζεται σε κάθε νέα κατάσταση. 
Σημαντική συμβολή στο θετικό αυτό αποτέλεσμα, 
αποτέλεσαν οι άμεσες ενέργειες της Διοίκησης του Ομίλου 
για την κατάρτιση και εκπαίδευση του Δικτύου Πωλήσεων, 
σε νέες μεθόδους πωλήσεων, που επιβάλει η ψηφιακή εποχή.
Σημειώνεται ότι η Διοίκηση του Ομίλου προχώρησε άμεσα 
σε ενεργοποίηση της ομάδας αντιμετώπισης κρίσεων 
εξετάζοντας σε διαρκή βάση την ρευστότητα και τις 
επιπτώσεις του Covid- 19 στα χρηματοοικονομικά μεγέθη του 
Ομίλου. Για την καλύτερη προετοιμασία, διενεργούνται ανά 
τακτά χρονικά διαστήματα αναλύσεις ευαισθησίας και stress 
tests στα χρηματοοικονομικά μεγέθη του Ομίλου ακόμα και 
σε ακραία σενάρια. Σε όλα τα προαναφερόμενα σενάρια 
τόσο οι Δείκτες Φερεγγυότητας όσο και η ρευστότητα 
παραμένουν σε υψηλά επίπεδα ενώ η Διοίκηση του Ομίλου 
έχει σχεδιάσει μια σειρά από προληπτικές ενέργειες για την 
αντιμετώπιση των ενδεχόμενων κινδύνων.
H Διοίκηση παρακολουθεί συστηματικά την κεφαλαιακή 
επάρκεια της Εταιρίας σύμφωνα με την Φερεγγυότητα ΙΙ 
και προβαίνει στις απαραίτητες ενέργειες για τη διατήρηση 
ισχυρής κεφαλαιακής βάσης και υψηλής ποιότητας 
χαρτοφυλακίου επενδύσεων.
Η Διοίκηση του Ομίλου, κατά τη στιγμή σύνταξης της 
παρούσας Χρηματοοικονομικής Έκθεσης βρίσκεται σε 
διαδικασία αναθεώρησης του τριετούς επιχειρηματικού 
σχεδίου του Ομίλου λαμβάνοντας σημαντικά υπόψη τις 
επιδράσεις του Covid -19 στην ελληνική οικονομία και 
την ελληνική ασφαλιστική αγορά. Οι αναθεωρημένοι 
στόχοι θα δημοσιευτούν στη σύνοψη των Ενδιάμεσων 
Χρηματοοικονομικών Αποτελεσμάτων Εννεαμήνου 2020.

4. Επισκόπηση Εταιρικών 
Δραστηριοτήτων
Ο Όμιλος Ευρωπαϊκή Πίστη περιλαμβάνει, τις παρακάτω 
εταιρίες (μητρική & θυγατρικές):

Ευρωπαϊκή Πίστη ΑΕΓΑ (Μητρική Εταιρία)
Έτος ίδρυσης 1977. Αντικείμενο δραστηριοποίησης είναι η 
παροχή όλων των ειδών ασφαλιστικών και αντασφαλιστικών 
καλύψεων με εξαίρεση τους κλάδους Πιστώσεων και 
Εγγυήσεων. Δραστηριοποιείται στον Ελλαδικό χώρο, 
εξυπηρετεί πάνω από 650.000 ασφαλιστήρια συμβόλαια 
και έχει παρουσία μέσω 111 γραφείων πωλήσεων σε όλη τη 
χώρα. Απασχολεί 446 εργαζομένους και πάνω από 5.550 
συνεργάτες (με στοιχεία 30/06/2020).
Τα κυριότερα στοιχεία της εταιρίας είναι:
 - Έδρα: Δήμος Χαλανδρίου
 - Ταχυδρομική διεύθυνση: Λ. Κηφισίας 274, 15232, 

Χαλάνδρι
 - Διάρκεια εταιρίας: Αόριστη
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Ευρωπαϊκή Πίστη Asset Management 
ΑΕΔΑΚ. 
Έτος ίδρυσης 1990. Αντικείμενο δραστηριοποίησης είναι η 
διαχείριση αμοιβαίων κεφαλαίων. Δραστηριοποιείται επίσης 
στους τομείς του Portfolio Management, Corporate Finance, 
Venture Capital και αναπτύσσει δραστηριότητες επενδυτικής 
Τραπεζικής με αντικείμενο την παροχή επενδυτικών 
υπηρεσιών. Το ποσοστό συμμετοχής της Ευρωπαϊκής Πίστης 
είναι 99,01%.

Alter Ego AE.
Έτος ίδρυσης 1986. Η Εταιρία δραστηριοποιείται στο χώρο 
της παροχής ολοκληρωμένων υπηρεσιών, facilities manage-
ment και τεχνικής υποστήριξης. Η Εταιρία δραστηριοποιείται 
πανελλαδικά, προσφέροντας τις υπηρεσίες της σε κορυφαίες 
ελληνικές και πολυεθνικές επιχειρήσεις. Στο ενεργό 
πελατολόγιο της Εταιρίας εντάσσονται περισσότερες από 70 
επιχειρήσεις του ιδιωτικού τομέα. Το ποσοστό συμμετοχής 
της Ευρωπαϊκής Πίστης είναι 97,30%.

Reliance Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρία 
Ασφαλιστικών Πρακτορεύσεων
Το ποσοστό συμμετοχής της Ευρωπαϊκή Πίστη ΑΕΓΑ είναι 
100,00%. Η Reliance Μονοπρόσωπη ΑΕ, είναι Εταιρία 
ασφαλιστικής πρακτόρευσης, η οποία συστάθηκε τον 
Οκτώβριο του 2012 και δεν έχει ξεκινήσει ακόμα την άσκηση 
των δραστηριοτήτων της.

ΑΕΜ Ενεργειακά Συστήματα Ι.Κ.Ε.
Η Ευρωπαϊκή Πίστη προχώρησε σε εξαγορά της ΑΕΜ 
Ενεργειακά Συστήματα Ι.Κ.Ε. τον Φεβρουάριο του 2020. 
Το ποσοστό συμμετοχής της Ευρωπαϊκή Πίστη ΑΕΓΑ 
είναι 98,67%. Η ΑΕΜ Ενεργειακά Συστήματα Ι.Κ.Ε. κατέχει 
φωτοβολταϊκό πάρκο στο νομό Λαρίσης, ονομαστικής ισχύος 
0,5 ΜWh, το οποίο είναι διασυνδεδεμένο στο δίκτυο Μέσης 
Τάσης της ΔΕΗ. 

Partner Hotel ΑΕ
Η Εταιρία Partner Hotel αποτελεί θυγατρική εταιρία της Al-
ter Ego AE με ποσοστό 50,0%, κύριο αντικείμενο της οποίας 
είναι η παροχή υπηρεσιών σε επιχειρήσεις του ξενοδοχειακού 
τομέα.

5. Σύνοψη Βασικών 
Ενοποιημένων Οικονομικών 
Μεγεθών
Η εξέλιξη, οι επιδόσεις και η θέση του Ομίλου για την περίοδο 
01/01/2020 - 30/06/2020 αποτυπώνονται μέσα από την 
ακόλουθη ανάλυση των οικονομικών αποτελεσμάτων, της 
διαμόρφωσης των μεγεθών ισολογισμού καθώς επίσης και 
από την ανάλυση των κυριότερων μεγεθών της κατάστασης 
ταμειακών ροών.
Τα οικονομικά μεγέθη του Ομίλου τα οποία προσδιορίζονται 
κατά κύριο λόγο από τα μεγέθη της Μητρικής Εταιρίας, 

διαμορφώθηκαν για την περίοδο 01/01/2020 – 30/06/2020 
ως ακολούθως:
Τα συνολικά έσοδα του Ομίλου (δεδουλευμένα ασφάλιστρα 
και συναφή έσοδα πλέον έσοδα από μη ασφαλιστική 
δραστηριότητα) ανήλθαν για την ανωτέρω περίοδο σε € 
113.072 χιλ. έναντι € 107.219 χιλ. την αντίστοιχη περίοδο 
του 2019, παρουσιάζοντας αύξηση 5,5%. Η αύξηση των 
συνολικών εσόδων οφείλεται κυρίως στην ανάπτυξη των 
Δεδουλευμένων Ασφαλίστρων του Ομίλου κατά 5,2% (€ 
5.285 χιλ.) μέσω της ανάπτυξης του Δικτύου Πωλήσεων και 
της εισαγωγής νέων καινοτόμων προϊόντων. Συγκεκριμένα, 
η μεγαλύτερη αύξηση σημειώθηκε στον Κλάδο Ζωής σε 
προϊόντα Ζωής Εφάπαξ και Ζωής Καταβολών με αυξήσεις 24% 
και 6% αντίστοιχα καθώς και στον Κλάδο Ζωής Ομαδικών με 
αύξηση 13,4% για το πρώτο εξάμηνο του έτους. Αντίστοιχα, 
τα έσοδα των θυγατρικών ενίσχυσαν τα συνολικά έσοδα του 
Ομίλου, σημειώνοντας αύξηση ύψους 9,4% (€ 568 χιλ.) σε 
σχέση με την περσινή αντίστοιχη περίοδο, αποτέλεσμα της 
ανάπτυξης της θυγατρικής εταιρίας Alter Ego Facilities Man-
agement Α.Ε.
Τα ενοποιημένα προ φόρων κέρδη του Ομίλου ανήλθαν για 
την ανωτέρω περίοδο σε € 13.831 χιλ. και € 10.309 χιλ. μετά 
από φόρους έναντι € 16.105 χιλ. προ φόρων και € 12.483 χιλ. 
μετά από φόρους την αντίστοιχη περίοδο 2019.
Τα κέρδη της μητρικής εταιρίας διαμορφώθηκαν σε € 13.746 
χιλ. προ φόρων και € 10.270 χιλ. μετά φόρων, έναντι € 
15.838 χιλ. προ φόρων και € 12.283 χιλ. μετά από φόρους 
την αντίστοιχη περίοδο του 2019.
Οι ασφαλιστικές αποζημιώσεις ανήλθαν στο ποσό των € 
52.169 χιλ. έναντι ποσού € 48.216 χιλ. της προηγούμενης 
χρήσεως, παρουσιάζοντας αύξηση 8,2%, αύξηση που 
προέρχεται κυρίως από τον Κλάδο Αυτοκινήτων. Επίσης 
οι αποζημιώσεις του Κλάδου Ζωής επηρεάστηκαν από τις 
αυξημένες εξαγορές συνταξιοδοτικών – αποταμιευτικών 
προγραμμάτων, ως απόρροια της ανασφάλειας που 
δημιουργήθηκε στους ασφαλισμένους λόγω της πανδημίας 
Covid-19. Τέλος μεγάλο μέρος των αποζημιώσεων Υγείας 
προέρχεται από την αύξηση των νοσηλίων για σοβαρές 
παθήσεις σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο.
Τα έσοδα από επενδύσεις (συμπεριλαμβανομένων και των 
κερδών/ζημιών από πώληση χρηματοοικονομικών στοιχείων) 
του Ομίλου ανήλθαν στο ποσό των € 1.467 χιλ. έναντι ποσού 
€ 6.061 χιλ. το αντίστοιχο διάστημα του 2019 μειωμένα 
κατά € 4.594 χιλ., επηρεαζόμενα κυρίως από τις επιπτώσεις 
της πανδημίας Covid-19 στις παγκόσμιες αγορές καθώς και 
από το περιβάλλον χαμηλών επιτοκίων που συνεχίζει να 
υφίσταται.
Τέλος, τα Συνολικά Έξοδα Λειτουργίας του Ομίλου (Έξοδα 
Διοικητικής Λειτουργίας, Διάθεσης και Λοιπά Έξοδα), 
ανήλθαν στο ποσό των € 15.082 χιλ. έναντι € 14.544 χιλ. την 
αντίστοιχη περίοδο του 2019, αυξημένα κατά 3,7%, κυρίως 
λόγω του έργου του ψηφιακού μετασχηματισμού των 
χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, του έργου εναρμόνισης 
με τα ΔΠΧΑ 17 και ΔΠΧΑ 9 καθώς και στις αυξήσεις στο 
εργοδοτικό κόστος. Σημειώνεται επίσης, ότι τα λειτουργικά 
έξοδα ως συνάρτηση των Δεδουλευμένων Ασφαλίστρων 
ανέρχονται σε 14,2% έναντι σε 14,4% το 2019, με οριακή 
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μείωση 0,2 ποσοστιαίων μονάδων.

5.1 Δεδουλευμένα Μικτά ασφάλιστρα 
και συναφή έσοδα 
Τα Συνολικά Δεδουλευμένα Μικτά ασφάλιστρα και συναφή 
έσοδα του Ομίλου ανήλθαν στα € 106.446 χιλ. έναντι € 
101.161 χιλ. την αντίστοιχη περίοδο του προηγούμενου έτους, 
παρουσιάζοντας αύξηση ύψους 5,2%.
Συγκεκριμένα, για τον Κλάδο Αυτοκινήτων (Αστική Ευθύνη 
και Χερσαία Οχήματα), διαμορφώθηκαν στα € 51.464 
χιλ. έναντι € 49.232 χιλ. της προηγούμενης περιόδου 
παρουσιάζοντας αύξηση 4,5%. Για τον κλάδο Ζωής, 
διαμορφώθηκαν στα € 34.079 χιλ. έναντι € 31.554 χιλ. της 
προηγούμενης περιόδου παρουσιάζοντας αύξηση ύψους 
8,0%. Παράλληλα η παραγωγή των Λοιπών Κλάδων Ζημιών, 
διαμορφώθηκε στα € 20.903 χιλ. έναντι € 20.375 χιλ. για το 
2019 παρουσιάζοντας αύξηση 2,6%.
Η παραγωγή της Εταιρίας υποστηρίζεται από ένα εκτεταμένο 
δίκτυο με 111 Γραφεία Πωλήσεων σε όλη την Ελλάδα.
Ειδικότερα, Αττική (38), Αγρίνιο (1), Αίγιο (1), Αλεξανδρούπολη 
(1), Αταλάντη (1), Αργοστόλι (1), Άρτα (1), Δράμα (2), Ηράκλειο 
(8), Θεσσαλονίκη (15), Ιωάννινα (4), Καλαμάτα (2), Καβάλα (1), 
Κατερίνη (2), Κέρκυρα (3), Κομοτηνή (1), Κόρινθος (2), Λαμία (1), 
Λάρισα (4), Λιβαδειά (1), Μακρακώμη (1), Μύκονος (1), Νάουσα 
(1), Ναύπλιο (1), Ξάνθη (2), Πάτρα (2), Ρέθυμνο (1), Ρόδος (2), 
Σάμος (1), Σέρρες (3), Σητεία (1), Χαλκίδα (4), Χανιά (1)

5.2 Τεχνικό Αποτέλεσμα / Κέρδη 
Ασφαλίσεων
Το τεχνικό αποτέλεσμα του Ομίλου στις Ασφαλίσεις 
Αυτοκινήτων αυξήθηκε στα € 16.255 χιλ. έναντι € 8.967 χιλ. το 
πρώτο εξάμηνο 2019, παρουσιάζοντας αύξηση 81,3% κυρίως 
λόγω της αύξησης στα δεδουλευμένα μικτά ασφάλιστρα και 
συναφή έσοδα κατά € 2.232 χιλ., καθώς και της μείωσης των 
ασφαλιστικών προβλέψεων κατά € 7.333 χιλ.
Το τεχνικό αποτέλεσμα των Ασφαλίσεων Λοιπών Κλάδων 
Ζημιών διαμορφώθηκε στα € 6.032 χιλ. έναντι € 6.479 χιλ. 
την αντίστοιχη περσινή περίοδο, παρουσιάζοντας μείωση 
6,9%, κυρίως λόγω της αύξησης των αντασφαλίστρων κατά 
€ 1.348 χιλ. καθώς και της αύξησης των ασφαλιστικών 
προβλέψεων κατά € 661 χιλ.
Το τεχνικό αποτέλεσμα των Ασφαλίσεων Ζωής διαμορφώ-
θηκε στα € 2.266 χιλ. έναντι € 11.106 χιλ. σημειώνοντας μεί-
ωση σε σχέση με το αποτέλεσμα της αντίστοιχης περσινής 
περιόδου κατά 79,6%. Η μείωση στο τεχνικό αποτέλεσμα των 
Ασφαλίσεων Ζωής, οφείλεται κυρίως στην αύξηση των πλη-
ρωθεισών αποζημιώσεων κατά € 2.909 χιλ. καθώς και στην 
μείωση του καθαρού εισοδήματος επενδύσεων κατά € 6.944 
χιλ., αποτέλεσμα της επίδρασης του Covid-19 στις διεθνείς 
χρηματαγορές.

5.3 Κέρδη μετά από φόρους
Τα κέρδη του Ομίλου μετά από φόρους διαμορφώθηκαν σε 
€ 10.309 χιλ. έναντι € 12.483 χιλ. την αντίστοιχη περίοδο 
του 2019 παρουσιάζοντας μείωση 17,4%. Το αποτέλεσμα του 
τρέχοντος έτους διαμορφώθηκε μετά τον υπολογισμό του 

φόρου εισοδήματος και της αναβαλλόμενης φορολογίας, 
ποσού € 3.522 χιλ. Οι κύριοι παράγοντες που οδήγησαν 
στη μείωση της κερδοφορίας σε σχέση με την αντίστοιχη 
περσινή περίοδο ήταν: η συνολική μείωση των Επενδυτικών 
και Λοιπών Εσόδων συμπεριλαμβανομένων κερδών / 
ζημίας από πώληση και αποτίμηση χρηματοοικονομικών 
στοιχείων κατά € 7.590 χιλ., αποτέλεσμα της επίδρασης του 
Covid-19 στις διεθνείς χρηματαγορές καθώς και η αύξηση 
των πληρωθεισών ασφαλιστικών αποζημιώσεων κατά 8,2% 
ύψους € 3.953 χιλ..

5.4 Κέρδη ανά μετοχή
Τα κέρδη ανά μετοχή του Ομίλου ανέρχονται σε € 
0,3805 έναντι € 0,4538 την αντίστοιχη περσινή περίοδο 
παρουσιάζοντας μείωση -16,2%.

5.5 Ίδια Κεφάλαια
Τα ενοποιημένα Ίδια Κεφάλαια ανήλθαν στο ποσό των 
€ 139.749 χιλ. αντιπροσωπεύοντας το 29,5% του συνολικού 
παθητικού του Ομίλου. Στις 31/12/19 τα ενοποιημένα Ίδια 
Κεφάλαια ανέρχονταν σε € 141.226 χιλ. και αντιπροσώπευαν 
το 29,1% του συνολικού Παθητικού του Ομίλου. Η μείωση 
των ενοποιημένων Ιδίων Κεφαλαίων της τάξεως του -1,0% 
σε σχέση με την 31/12/2019 οφείλεται κυρίως στη μείωση 
της καθαρής κερδοφορίας κατά 17,4%, στη ζημιά που 
καταχωρείται απευθείας στην Καθαρή Θέση (€ -4.037 χιλ.), 
και αφορά στην αποτίμηση των Διαθέσιμων προς Πώληση 
Αξιογράφων αποτέλεσμα της επίδρασης του Covid-19 στις 
διεθνείς χρηματαγορές, στη διανομή μερίσματος στους 
μετόχους ύψους € 6.600 χιλ. έναντι διανομής μερίσματος 
ύψους € 3.575 την αντίστοιχη περσινή περίοδο καθώς και 
στη μείωση ύψους € 1.304 χιλ. για την αγορά Ιδίων Μετοχών.

5.6 Σύνολο Ενεργητικού
Το σύνολο του Ενεργητικού του Ομίλου ανέρχεται σε € 
474.287 χιλ. μειωμένο κατά 2,1% σε σχέση με την 31/12/19. 
Η συγκεκριμένη μείωση οφείλεται κυρίως στην μείωση των 
Επενδύσεων (Unit Linked) κατά € 2.534 χιλ., στη μείωση 
στα Ταμειακά Διαθέσιμα κατά € 7.830 χιλ. καθώς και στην 
συνολική μείωση των απαιτήσεων από ασφαλιστές και 
αντασφαλιστές ύψους € 3.492 χιλ.

5.7 Τραπεζικός Δανεισμός 
(Μακροπρόθεσμος και 
Βραχυπρόθεσμος)
Ο όμιλος έχει μηδενικό τραπεζικό δανεισμό.

5.8 Πάγια Στοιχεία Ενεργητικού
Το σύνολο των παγίων στοιχείων του Ενεργητικού του Ομίλου 
(Ενσώματα Πάγια Περιουσιακά Στοιχεία και Επενδύσεις σε 
Ακίνητα) δεν παρουσιάζει αξιόλογη μεταβολή σε σχέση με 
την 31/12/19 και ανέρχεται σε € 39.883 χιλ. από € 39.128 χιλ. 
και αφορά προσθήκες βελτιώσεις στα ιδιόκτητα κτίρια της 
Εταιρίας βάσει του Προγράμματος Ενεργειακής Αναβάθμισης 
των κτιρίων 2020.
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5.9 Ταμειακές Ροές
Οι καθαρές ταμειακές εισροές από λειτουργικές 
δραστηριότητες του Ομίλου ανήλθαν στο ποσό των € 3.526 
χιλ. έναντι € 6.119 χιλ. την αντίστοιχη περίοδο του 2019. 
Οι ταμειακές εισροές από επενδυτικές δραστηριότητες 
διαμορφώθηκαν στο ποσό των € - 2.787 χιλ. έναντι € -659 
χιλ. την αντίστοιχη περίοδο του 2019. Τα ταμειακά διαθέσιμα 
και ισοδύναμα του Ομίλου στη λήξη της περιόδου ανέρχονται 
σε € 8.436 χιλ. έναντι € 9.093 χιλ. την 30/06/19.

5.10 Εναλλακτικοί Δείκτες Μέτρησης 
Απόδοσης
Εναλλακτικοί Δείκτες Μέτρησης Απόδοσης 
(ΕΔΜΑ)
Ο Όμιλος και η Εταιρία χρησιμοποιούν Εναλλακτικούς 
Δείκτες Μέτρησης Απόδοσης (ΕΔΜΑ) στο πλαίσιο λήψης 
αποφάσεων σχετικά με το χρηματοοικονομικό, λειτουργικό 
και στρατηγικό σχεδιασμό τους, καθώς και για την 
αξιολόγηση και τη δημοσίευση των επιδόσεών τους. Αυτοί 
οι ΕΔΜΑ εξυπηρετούν στην καλύτερη κατανόηση των 
χρηματοοικονομικών και λειτουργικών αποτελεσμάτων, 
της χρηματοοικονομικής θέσης, καθώς και της κατάστασης 
ταμειακών ροών. Οι εναλλακτικοί δείκτες (ΕΔΜΑ) θα 
πρέπει να λαμβάνονται υπόψη πάντα σε συνδυασμό με τα 
οικονομικά αποτελέσματα που έχουν συνταχθεί σύμφωνα με 
τα ΔΠΧΑ και σε καμία περίπτωση δεν αντικαθιστούν αυτά.
Οι ΕΔΜΑ που χρησιμοποιούνται από τον Όμιλο περιγράφονται 
παρακάτω:
• Ταχύτητα Είσπραξης των Απαιτήσεων (σε ημέρες): Ο 

αριθμοδείκτης κυκλοφορίας απαιτήσεων εκφράζει τη 
σχέση μεταξύ των χρεωστών ασφαλίστρων και των 
εσόδων από ασφάλιστρα μιας εταιρίας και απεικονίζει 
σε ημέρες την προθεσμία είσπραξης των ασφαλίστρων 
από τους πελάτες της, κατά την ημέρα κλεισίματος του 
ισολογισμού.

• Περιθώριο Καθαρού Κέρδους: Ο αριθμοδείκτης αυτός, 
γνωστός και ως καθαρό περιθώριο κέρδους, προσδιορίζει 
το κέρδος από τις λειτουργικές δραστηριότητες, δηλαδή το 
ποσοστό κέρδους που απομένει στην επιχείρηση μετά την 
αφαίρεση από τις καθαρές πωλήσεις (περιλαμβανομένων 
και των λοιπών εσόδων) του κόστους των υπηρεσιών και 
των λοιπών εξόδων.

• Πληρωθείσες Ζημιές / Καθαρά Δεδουλευμένα Ασφάλι-
στρα και άλλα συναφή Έσοδα: Ο δείκτης αυτός καταγρά-
φει την ποσοστιαία αναλογία, των αποζημιώσεων προς 
τους ασφαλισμένους που βαρύνουν μια εταιρία, επί της 
παραγωγής ασφαλίστρων που αναλογούν στην ίδια χρή-
ση.

• Ποσοστό Προμηθειών και Λοιπών Εξόδων Παραγωγής/ 
Συνολικά Ασφάλιστρα (Κόστος Πρόσκτησης): Ο 
συγκεκριμένος δείκτης εκφράζει την ποσοστιαία αναλογία 
των συνολικών εξόδων που δόθηκαν για προμήθειες 
και άλλα άμεσα έξοδα παραγωγής προς το σύνολο της 
παραγωγής ασφαλίστρων.

• Ποσοστό Χρεωστών Ασφαλίστρων/ Συνολικά 

Ασφάλιστρα: Ο συγκεκριμένος δείκτης εκφράζει την 
ποσοστιαία αναλογία των απαιτήσεων από ασφάλιστρα 
επί του συνόλου της παραγωγής ασφαλίστρων. Ένας 
χαμηλός δείκτης δηλώνει την ικανότητα της Εταιρίας να 
εισπράττει άμεσα τις απαιτήσεις από ασφάλιστρα.

• Ποσοστό Ασφαλιστικών Προβλέψεων/ Συνολικά 
Ασφάλιστρα: Ο συγκεκριμένος δείκτης εκφράζει την 
ποσοστιαία αναλογία του συνόλου των ασφαλιστικών 
προβλέψεων/αποθέματα (υποχρεώσεις που απορρέουν 
από τα ασφαλιστήρια συμβόλαια) προς το σύνολο της 
παραγωγής ασφαλίστρων. Ένας υψηλός δείκτης δηλώνει 
μια καλή αποθεματοποίηση της Εταιρίας και σχετίζεται 
άμεσα με τον Δείκτη των πληρωθεισών Ζημιών / Καθαρά 
Δεδουλευμένα Ασφάλιστρα περιόδου.

• Απόδοση Ιδίων Κεφαλαίων προ Φόρων (ROE): Πρόκειται 
για ένα χρηματοοικονομικό δείκτη που εκφράζει το πόσο 
αποδοτικά χρησιμοποιεί μια εταιρία τα κεφάλαια της 
για να δημιουργήσει πρόσθετα έσοδα, και εκφράζεται 
σε ποσοστιαίες μονάδες. Χρησιμοποιείται ως ένδειξη 
αποτελεσματικότητας μιας εταιρίας, δηλαδή πόσο κέρδος 
μπορεί να παράγει χρησιμοποιώντας τους διαθέσιμους 
πόρους που επενδύθηκαν από τους μετόχους της (μετοχικό 
κεφάλαιο) και τα αποθεματικά της. Ο συγκεκριμένος 
δείκτης εκφράζει την ποσοστιαία αναλογία των κερδών 
προ φόρων προς το σύνολο των Ιδίων Κεφαλαίων της 
αρχής περιόδου.

• Απόδοση Ενεργητικού προ Φόρων: Ο συγκεκριμένος 
αριθμοδείκτης εκφράζει την απόδοση των συνολικών 
περιουσιακών στοιχείων μιας εταιρίας και επιτρέπει την 
αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας της λειτουργίας 
της. Εκφράζει την ποσοστιαία αναλογία των κερδών 
προ φόρων προς το σύνολο του Ενεργητικού της αρχής 
περιόδου.
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Τίτλος Δείκτη Στοιχεία Παραπομπή 
σε έκθεση 

(σελ.)

ποσά 
06/2020 
(χιλ. €)

ποσά 
06/2019 
(χιλ. €)

Δείκτης 
06/2020

Δείκτης 
06/2019

Διαφορά 

Ταχύτητα 
Είσπραξης των 
Απαιτήσεων 
(σε ημέρες)

(Απαιτήσεις από 
ασφαλισμένους + Απαιτήσεις 
από αντασφαλιστές) *365/2

28 4.654.480 5.113.103

43,7 50,5 -6,8
Δεδουλευμένα (μικτά) 
ασφάλιστρα και συναφή 
έσοδα

27 106.446 101.161

Περιθώριο 
Καθαρού 
Κέρδους

Κέρδη μετά φόρων 27 10.309 12.483

9,68% 12,34% -2,66%Δεδουλευμένα (μικτά) 
ασφάλιστρα και συναφή 
έσοδα

27 106.446 101.161

Πληρωθείσες 
Ζημιές / Μικτά 
Ασφάλιστρα 
και συναφή 
Έσοδα

Αποζημιώσεις 
Ασφαλισμένων

27 52.169 48.216

49,01% 47,66% 1,35%Δεδουλευμένα (μικτά) 
ασφάλιστρα και συναφή 
έσοδα

27 106.446 101.161

Κόστος 
Πρόσκτησης 
νέων εργασιών

Δεδουλευμένες προμήθειες 
παραγωγής

27 18.485 17.497

17,37% 17,30% 0,07%Δεδουλευμένα (μικτά) 
ασφάλιστρα και συναφή 
έσοδα

27 106.446 101.161

Ποσοστό 
Χρεωστών 
Ασφαλίστρων/ 
Εγγεγραμμένα 
Ασφάλιστρα

Απαιτήσεις από 
ασφαλισμένους

28 13.978 14.480

13,13% 14,31% -1,18%Δεδουλευμένα (μικτά) 
ασφάλιστρα και συναφή 
έσοδα

27 106.446 101.161

Ποσοστό 
Ασφαλιστικών 
Προβλέψεων/ 
Μικτά 
Εγγεγραμμένα 
Ασφάλιστρα

Σύνολο Ασφαλιστικών 
Προβλέψεων

28 300.092 281.364

271,92% 278,02% -6,10%Δεδουλευμένα (μικτά) 
ασφάλιστρα και συναφή 
έσοδα

27 106.446 101.161

Απόδοση Ιδίων 
Κεφαλαίων 
προ Φόρων

 Κέρδος (Ζημία) προ φόρων 
(Ετησιοποιημένο)

27 20.123 24.016
15,17% 20,92% -5,75%

Σύνολο Ιδίων Κεφαλαίων 
(Αρχής περιόδου)

30 132.659 114.819

Απόδοση 
Ενεργητικού 
προ Φόρων

Κέρδος (Ζημία) προ φόρων 
(Ετησιοποιημένο)

27 20.123 24.016
4,45% 5,68% -1,23%

Συνολο Ενεργητικού (Αρχής 
περιόδου)

28 451.943 422.825

Για τον υπολογισμό του Δείκτη Απόδοσης Ιδίων Κεφαλαίων προ φόρων (ROE) 2020, λήφθηκαν υπόψη τα Κέρδη προ φόρων του Ομίλου για 
την περίοδο 01/07/2019 – 30/06/2020 καθώς και τα Ίδια Κεφάλαια του Ομίλου αρχής περιόδου, ήτοι 30/06/2019.
Πηγή: Εξαµηνιαία Χρηματοοικονοµική Έκθεση 2019 | σελ. 23-24, Ετήσια Χρηματοοικονομική Έκθεση 2019 | σελ. 60-61
Για τον υπολογισμό του Δείκτη Απόδοσης Ιδίων Κεφαλαίων προ φόρων (ROE) 2019, λήφθηκαν υπόψη τα Κέρδη προ φόρων του Ομίλου για 
την περίοδο 01/07/2018 – 30/06/2019 καθώς και τα Ίδια Κεφάλαια του Ομίλου αρχής περιόδου, ήτοι 30/06/2018.
Πηγή: Εξαµηνιαία Χρηματοοικονοµική Έκθεση 2018 | σελ. 22-23, Ετήσια Χρηματοοικονομική Έκθεση 2018 | σελ. 55-56
Για τον υπολογισμό του Δείκτη Απόδοσης Ενεργητικού προ φόρων (ROΑ) 2020, λήφθηκαν υπόψη τα Κέρδη προ φόρων του Ομίλου για την 
περίοδο 01/07/2019 – 30/06/2020 καθώς και το Ενεργητικό του Ομίλου αρχής περιόδου, ήτοι 30/06/2019.
Πηγή: Εξαµηνιαία Χρηματοοικονοµική Έκθεση 2019 | σελ. 23-24, Ετήσια Χρηματοοικονομική Έκθεση 2019 | σελ. 60-61
Για τον υπολογισμό του Δείκτη Απόδοσης Ενεργητικού προ φόρων (ROΑ) 2019, λήφθηκαν υπόψη τα Κέρδη προ φόρων του Ομίλου για την 
περίοδο 01/07/2018 – 30/06/2019 καθώς και Ενεργητικό του Ομίλου αρχής περιόδου, ήτοι 30/06/2018.
Πηγή: Εξαµηνιαία Χρηματοοικονοµική Έκθεση 2018 | σελ. 22-23, Ετήσια Χρηματοοικονομική Έκθεση 2018 | σελ. 55-56

https://ir.europaikipisti.gr/Uploads/ifrs_financial/2019/EKSAMHNIAIA_OIKONOMIKH_EKTHESH_01012019_30062019.pdf
https://ir.europaikipisti.gr/Uploads/ifrs_financial/2019/ETHSIA_OIKONOMIKH_EKTHESH_01012019_31122019.pdf
https://ir.europaikipisti.gr/Uploads/ifrs_financial/2018/EKSAMHNIAIA_OIKONOMIKH_EKTHESH_01012018_30062018.pdf
https://ir.europaikipisti.gr/Uploads/ifrs_financial/2018/ETHSIA_OIKONOMIKH_EKTHESH_01012018_31122018.pdf
https://ir.europaikipisti.gr/Uploads/ifrs_financial/2019/EKSAMHNIAIA_OIKONOMIKH_EKTHESH_01012019_30062019.pdf
https://ir.europaikipisti.gr/Uploads/ifrs_financial/2019/ETHSIA_OIKONOMIKH_EKTHESH_01012019_31122019.pdf
https://ir.europaikipisti.gr/Uploads/ifrs_financial/2018/EKSAMHNIAIA_OIKONOMIKH_EKTHESH_01012018_30062018.pdf
https://ir.europaikipisti.gr/Uploads/ifrs_financial/2018/ETHSIA_OIKONOMIKH_EKTHESH_01012018_31122018.pdf
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